

我国跨境电商贸易伙伴已覆盖全球

新华社北京10月24日电(记者谢希瑶)商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文24日说,跨境电商占我国货物贸易进出口比重从2015年的1%增长到2022年的5%。今年1至9月,跨境电商进出口额达1.7万亿元,同比增长14.4%,占同期货物贸易进出口比重的5.5%。我国跨境电商的贸易伙伴已经覆盖全球,是全球跨境电商生态链最为完善的国家之一。

国务院新闻办公室当天举行新闻发

布会介绍第二届全球数字贸易博览会情况,王受文在发布会上作出上述表述。他介绍,数字贸易可以简单分为两个部分,一是以数字交付为特点的贸易方式,贸易对象是数据。二是以数字订购为特点的贸易方式,通常跨境电商交易的是货物,通过数字订购来实现。

王受文介绍,从第一种来看,2022年,我国可数字化交付的服务贸易规模达2.51万亿元,同比增长7.8%,在全球名列

第五。今年前8个月,我国可数字化交付的服务贸易规模达1.81万亿元,同比增长10.4%。从第二种来看,据海关统计,2022年跨境电商进出口额达2.11万亿元,同比增长9.8%,这是一个历史新高。

我国数字贸易发展取得了较好成绩,还体现在产业基础不断夯实、数字技术快速发展、应用场景日益丰富。王受文说,2022年,我国数字经济规模达50.2万亿元,同比增长10.3%,占GDP比重41.5%。

我国数据产量达8.1ZB,同比增长22.7%,在全球占比为10.5%,居世界第二。截至今年6月,我国网民规模达10.79亿人,互联网普及率达76.4%。

“我国支撑数字贸易新兴技术自主创新能力不断增强。”王受文说,世界知识产权组织发布的全球创新指数排名中,2022年我国创新能力综合排名全球第11。我国在人工智能、物联网、量子信息领域发明专利授权量居世界首位。



进博会 迎盛会

这是10月24日拍摄的国家会展中心(上海)南广场。

位于上海青浦的国家会展中心(上海)场馆外部进博会主题装饰工程目前已进入收尾阶段,包括南广场在内的四个出入口都已装饰一新,迎接即将开幕的第六届中国国际进口博览会。

新华社发

最新检查评估显示

我国旅外大熊猫总体健康状况良好

新华社北京10月24日电(记者胡璐)记者24日从国家林草局了解到,据国家林草局对我国大熊猫旅居的19个国家23家境外合作机构进行的实地检查评估显示,目前旅外大熊猫健康状况总体良好,个别健康欠佳的老年大熊猫也得到了妥善医疗和良好照顾。

国家林草局有关负责人说,大熊猫是我国特有的濒危物种,也是广受世界人民喜爱的“友谊使者”。为共同保护好这一物种,上世纪90年代以来,围绕大熊猫繁育、疾病研究、科普教育等内容,我国先后与美国、俄罗斯等20个国家的26个机构开展了大熊猫保护合作研究,成功繁育了大熊猫幼仔41

胎68仔。

“与我国开展大熊猫合作的国家,不仅建设有高标准饲养繁育展示场馆,还组建了高水平饲养医疗和科研团队,与中方积极开展保育和科研交流。”这位负责人说。多年来,大熊猫国际合作伙伴在大熊猫保护繁育、疾病防治、放归自然等领域联合攻克了一系列技术难题,在推进大熊猫保护的同时带动了全球野生动植物保护整体水平的提高。

他表示,为保证旅外大熊猫的健康和安全,国家林草局不断完善国际合作管理机制,强化监督指导,加强对旅外大熊猫的保护与监管,定期开展项目进展交流和总结,派出专家组

前往所有境外合作机构开展实地检查评估。在新冠疫情期间,国内专家还通过线上指导交流,成功推进了旅居新加坡、韩国等国家的大熊猫顺利产仔。

实地检查评估显示,各境外合作机构在场馆建设、饲养护理、疾病防治措施等方面总体符合要求。“因受新冠疫情影响推迟回国的大熊猫接返工作正有序推进。”这位负责人透露,备受公众关注的旅美大熊猫“美香”“添添”“小奇迹”预计将在年内回到中国。

据了解,当前我国与日本、美国、奥地利等19个国家开展大熊猫保护合作研究,旅居国外的大熊猫总数达到63只。

对外国公职人员行贿

被告人奚正兵、周仲贺获刑

新华社广州10月24日电 2023年10月24日,广东省广州市中级人民法院公开宣判中铁隧道局集团有限公司国际事业部原副经理奚正兵、国际事业部项目管理部原副部长周仲贺对外国公职人员行贿、奚正兵受贿一案,以对外国公职人员行贿罪,判处被告人奚正兵有期徒刑二年,并处罚金人民币十万元;以受贿罪,判处被告人奚正兵有期徒刑四年,并处罚金人民币二十万元,决定执行有期徒刑五年,并处罚金人民币三十万元。以对外国公职人员行贿罪,判处被告人周仲贺有期徒刑二年,并处罚金人民币十万

元。

经审理查明,2017年至2019年,时任中铁隧道局集团有限公司新加坡分公司总经理的被告人奚正兵伙同该公司副总经理被告人周仲贺,为谋取不正当商业利益,三次向新加坡公职人员行贿22万新加坡元。奚正兵还于2003年至2009年,利用担任中铁隧道集团一处有限公司平钟项目经理部经理、大别山隧道出口项目经理部经理等职务便利,在国内为他人在承揽工程、款项结算等方面谋取利益,非法收受他人财物人民币192万元。

广州市中级人民法院认为,被告人奚正兵、周仲贺的行为构成对外国公职人员行贿罪,数额较大;奚正兵的行为还构成受贿罪,数额巨大。鉴于奚正兵、周仲贺在被追诉前主动交代行贿行为;奚正兵归案后主动交代了办案机关未掌握的受贿事实,其受贿罪具有自首情节,退缴全部受贿所得,对二被告人可从宽处罚。综合考虑二被告人犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度,法庭遂作出上述判决。

人大代表、政协委员及社会各界群众20余人旁听了宣判。

应急管理部出台指导意见

加强安全生产举报工作

据新华社北京10月24日电(记者周圆、胡丰)记者24日从应急管理部获悉,应急管理部近日出台《关于进一步加强安全生产举报工作的指导意见》,旨在进一步加强安全生产举报工作,规范应急管理部门举报处置办理。

据悉,2022年全国共受理生产安全事故隐患、安全生产违法行为、瞒报谎报生产安全事故等三类举报约21万件,共发放举报奖励约3300万元。通过安全生产举报,发现和消除了一大批事故隐患,及时制止和打击了违法行为,有效防范化解了重大安全风险。但与此同时,各地工作开展情况参差不齐,在举报受理、核查、反馈、奖励等各环节存在较多制度空白,不能满足工作深入开展的需要。

意见提出,各级应急管理部门要畅通安全生产举报渠道,完善举报接收和交办转办机制,受理举报后依法依规组织核查。意见还进一步明确了应急管理部门举报受理范围,规范了受理核查环节,确定了举报结论复查机制,为有异议的举报人提供了救济渠道等,同时要求对报告重大安全风险、重大事故隐患或者举报安全生产违法行为的有功人员实行重奖。

